



**Сергей Николаевич Мещеряков**  
(8 мая 1954 – 23 февраля 2024)

**Sergey Nikolaevich Meshcheryakov**  
(May 8, 1954 – February 23, 2024)

23 февраля 2024 г. после тяжелой болезни ушел из жизни доцент кафедры славянской филологии Сергей Николаевич Мещеряков. Вся его жизнь была связана с факультетом и кафедрой славянской филологии, куда он поступил в 1971 г. и начал изучать словенский язык. Его интерес к учебе, активность и способности были замечены, и спустя год он был командирован на полный курс обучения в Белградский университет для изучения сербохорватского языка и литератур народов Югославии. Во время обучения на филологическом факультете Белградского университета Сергей Николаевич продолжил учебу и на заочном отделении филологического факультета МГУ, успешно закончил оба факультета (1977) и поступил в аспирантуру при кафедре славянской филологии. Его научными руководителями были выдающиеся ученые Н.И. Кравцов (1906–1980), а после его смерти – Е.З. Цыбенко (1923–2011). Диссертацию на тему «Жанровое своеобразие сербского реалистического романа 70-х годов XX века» он защитил в 1986 г. Работа над диссертацией велась параллельно с началом преподавательской деятельности (1978) и активной общественной и организаторской работой (в 1981–1983 гг. он был секретарем комитета комсомола факультета).

Сергей Николаевич обладал чрезвычайно широкими познаниями в области югославянских литератур. Он читал лекции по истории сербской и хорватской культуры, истории литературы от эпохи Средневековья до новейшего времени, спецкурсы, посвященные сербскому и хорватскому роману XX в., сербскому историческому роману, сербскому романтизму и русско-сербским литературным связям XIX–XX вв., по сербской литературе 1990–2010-х гг. и постмодернизму; вел спецсеминары, руководил написанием курсовых и дипломных работ. Студентам запомнился глубокий и тонкий анализ художественных произведений, стремление объяснить специфику литературного процесса в тесной связи с историей народа и философскими течениями эпохи. Сергей Николаевич всегда был заинтересован в конечном результате, для него было важно, чтобы студент обладал стройной системой знаний. Ряд лет Сергей Николаевич участвовал в преподавании межфакультетских курсов для бакалавров и магистрантов («Михаил Булгаков и славянские литературы» и др.). В последние годы он расширил преподавательскую активность: читал лекции для курса «Русский язык и культура речи», лекции по истории югославянских литератур на историческом факультете.

Активно занимался С.Н. Мещеряков исследовательской деятельностью, его статьи опубликованы в отечественных и зарубежных научных журналах, энциклопедиях, словарях, «Лексиконе южнославянских литератур». Он был постоянным участником многочисленных научных конференций, в том числе междуна-

родных. Выступал с докладами на нашем факультете, в Институте славяноведения РАН, Санкт-Петербургском университете, в Белграде, Бордо. Его любимыми темами были творчество П.П. Негоша, Иво Андрича (Нобелевского лауреата) и поэзия и проза одного из самых интересных сербских писателей XX в. Милоша Црнянского, а также Добрицы Чосича и Горана Петровича. Сергей Николаевич постоянно обращался к исследованию в сопоставительном плане классиков русской и сербской литератур: Н.В. Гоголя и Б. Нушича, Ф.М. Достоевского и М. Булатовича и др.

Он пользовался авторитетом и признанием сербских коллег. Филологический факультет Белградского университета наградил его Почетной грамотой за вклад в изучение, преподавание и популяризацию сербской литературы. Результатом научных изысканий и многолетней преподавательской деятельности стала публикация трудов: «Краткий очерк истории сербской литературы 2-й половины XII–XIX вв.» (2004), «Сербский исторический роман» (2008), учебного пособия «Литература Дубровника и Далмации эпохи Ренессанса XV–XVI веков» (2022). Немалая часть замыслов осталась, к сожалению, незавершенной.

Сергей Николаевич проработал на филологическом факультете без малого срок пять лет. Светлая память о нем останется в сердцах его коллег и студентов!

*Коллектив кафедры славянской филологии*

\* \* \*

В адрес кафедры славянской филологии поступили соболезнования от филологического факультета Белградского университета и Международного центра славистики при филологическом факультете.

С большой скорбью мы получили известие о смерти проф. Мещерякова, выдающегося слависта и большого знатока славянских литератур. Профессор Мещеряков был выдающимся исследователем сербской литературы и большим другом Международного центра славистики. Друзья и коллеги Международного центра славистики всегда будут его помнить как замечательного человека.

*Руководитель Международного центра славистики  
проф. др. Бошко Сувайджич  
28 февраля 2024 г.*

Sa žaljenjem smo čuli za vest o smrti prof. Meščerjakova, izuzetnog slaviste i poznavaoца slovenskih književnosti. Prof. Meščerjakov je bio izuzetan tumač srpske književnosti i veliki prijatelj Međunarodnog slavističkog centra.

Prijatelji MSC-a uvek će ga pamtiti kao divnog čoveka.

*Upravnik Međunarodnog slavističkog centra  
prof. dr Boško Suvajdžić*